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    В.А. Сухомлинский писал: «Самый лучший учитель для ребенка тот, кто, духовно общаясь с ним, забывает, что он учитель, и видит в своем ученике друга, единомышленника. Такой учитель знает самые сокровенные уголки сердца своего воспитанника, и слово в его устах становится могучим орудием воздействия на молодую, формирующуюся личность. От чуткости учителя к духовному миру воспитанников как раз и зависит создание обстановки, побуждающей к нравственному поведению, нравственным поступкам».
    Изменения в социальной жизни общества и в образовании привели к изменению функций педагога. Из простого транслятора знаний и опыта он превратился в организатора развивающей, воспитывающей среды, которая способствует максимальному раскрытию актуальных, а самое главное, потенциальных возможностей учащихся.  Образовательный процесс направлен на развитие личности, а трансляция знаний воспринимается не как его цель (такие представления складывались на протяжении длительного времени), а как средство развития личности учащихся. Но для этого нужны иные подходы, методы и приемы организации деятельности. А это, в свою очередь, выдвигает новые требования к личности педагога.
    Поворот школы к ребенку, переход к личностно ориентированному образовательному процессу невозможен без развития личностного компонента профессиональной культуры самого педагога. Сущность педагогической культуры  состоит в ценностном отношении к детству как уникальному и неповторимому периоду человеческой жизни, в осознании самоценности каждой детской личности.

    Духовно-нравственное воспитание связано, прежде всего, с внутренним миром личности, с усвоением ею духовных ценностей. «Для того, чтобы та или иная духовная ценность стала объектом потребности личности, необходима социальная опосредующая деятельность общества по организации и отбору этих объектов, нужны определенные факторы, которые ее вызывают. Но помимо отбора необходимо осознание образовательным учреждением необходимости овладения ими, понимание их значимости. Это осознание, связано с личностью преподавателя, с пониманием стоящих перед ним задач. Но осознание ценности - лишь первый шаг на пути ее признания. Для того, чтобы оно могло повлиять на другого человека, осознание должно перейти в убеждение, то есть в осознанную потребность, побуждающую действовать в соответствии со своими ценностными ориентациями. Поэтому одним из главных «факторов» результативности процесса духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения является педагог как носитель духовных ценностей. 

   «Всякая программа преподавания, всякая метода воспитания, как бы хороша она ни была, - пишет К.Д. Ушинский, - не перешедшая в убеждение воспитателя, останется мертвой буквой, не имеющей никакой силы в действительности… Нет сомнения, что много зависит от общего распорядка в заведении, но главнейшее всегда будет зависеть от личности непосредственного воспитателя, стоящего лицом к лицу с воспитанником: влияние личности воспитателя на молодую душу составляет ту воспитательную силу, которой нельзя заменить ни учебниками, ни моральными сентенциями, ни системой наказаний и поощрений. Многое, конечно, значит дух заведения; но этот дух живет не в стенах, не на бумаге, но в характере большинства воспитателей и оттуда уже переходит в характер воспитанников». 

     В структуре личности ученые выделяют три группы качеств, относящихся непосредственно к педагогу:
 - социальные и общеличностные (идейность, гражданственность, нравственность, педагогическая направленность и эстетическая культура); 
- профессионально-педагогические (теоретическая и методическая готовность по специальности, психолого-педагогическая готовность к профессиональной деятельности (теоретическая), развитость практических педагогических умений и способностей);

- индивидуальные особенности познавательных процессов и их педагогическая направленность (педагогическая наблюдательность, мышление, память и т.д.); эмоциональная отзывчивость; волевые качества; особенности темперамента; состояние здоровья.
    К этому «набору качеств» хочется добавить еще одно – духовность как устремленность личности к определенным целям, как главную позицию ее внутреннего мира, как свидетельство ее направленности на высшие ценности и другого человека (гуманизм).

    Профессия учителя сродни профессии актера, но задачи, стоящие перед ним, неизмеримо более ответственны, а условия, в которые он поставлен, значительно сложнее. Профессия учителя требует постоянного расхода внутренней энергии, эмоций, любви. Поэтому необходимо развитие у педагога эмоционально-мотивационной сферы, чему уделяется недостаточно внимания в системе подготовки и переподготовки учителя. Это является одной из главных личностных задач в гуманистической парадигме образования и предпосылкой эффективности осуществления духовно-нравственного воспитания. Забота о своем внутреннем мире, изменение отношения к себе и к миру может начаться с изменения отношения преподавателя к своему предмету. Для этого необходимо взглянуть на науку, на познание не как на сумму знаний, а как на «постепенное расширение способа восприятия человеком мира и себя в нем», как на субъективную сторону объективного знания, как на неотъемлемую принадлежность культуры.  

    Любовь к детям является отличительной чертой учителя, являясь той живой силой, которая одухотворяет все происходящее и превращает школу в хорошую семью. Если учитель проникнут истинной любовью (бескорыстной, самоотверженной, верной, назидающей, терпеливой, снисходительной, серьезной, ласковой, его влияние будет сильным и плодотворным. Плодами такой любви станут взаимная любовь, привязанность, доверие, свободное, без принуждения, послушание учащихся. 
    «Педагогическую любовь» можно рассматривать как «частный случай» отношения педагога к жизни, к миру, к людям, к самому себе, она достигается великим трудом и напряжением всех человеческих сил. В своей книге «Воспитание в современной школе» Л. И. Маленкова предложила своеобразную «технологию» для развития и поддержания этого чувства.
· Постараться понять, что они – дети, потому и ведут себя как обычные дети.
· Постараться принять ребенка таким, каков он есть на самом деле – с «плюсами» и «минусами», со всеми его особенностями.

· Возможно более полно узнать, почему он стал «таким», и постараться «выработать» в себе понимание, сострадание и сочувствие к ребенку.
· Найти позитивное в личности ребенка, выразить ему доверие, постараться включить его в общую деятельность (с заранее прогнозируемой позитивной оценкой).

· Установить личный контакт с помощью средств невербального общения, создавать «ситуации успеха», оказывать ребенку позитивную словесную поддержку.

· Не упустить момент словесного или поведенческо-эмоционального отклика с его стороны, принять действенное участие в проблемах и трудностях ребенка.

· Не стесняться проявлять свое отношение, свою любовь к детям, открыто откликаться на проявление ответной любви, закреплять дружеский, сердечный, искренний тон в практике повседневного общения.
     В процессе взаимодействия с воспитанниками педагогу важно знать, какие факторы стимулируют личностный рост, а какие тормозят. Эмоциональная стабильность, ситуация одобрения, признания, поддержка инициативы и самостоятельности, учет «зоны ближайшего развития» (Л.С. Выготский) – благоприятные факторы. Тормозят же процесс развития  страх, который несет за собой неуверенность в своих силах и комплекс неполноценности, несправедливость, непринятие сверстниками, чувства вины и стыда. Поэтому особо важным выступает создание такого воспитательного пространства, которое было бы благоприятно для развития личности ребенка. При этом позиция педагога должна быть, прежде всего, гуманистической – принятие ребенка таким, какой он есть (т.е. со всеми его положительными и отрицательными проявлениями). Создание каждому ситуации успешности, осознания себя значимым среди других. Это представляется возможным при достаточном владении педагогами методами диагностики личностных особенностей детей, при умении находить для каждого тот вид деятельности, где воспитаннику представляется возможность проявить себя с лучшей стороны, где он сможет самоутвердиться в глазах сверстников и взрослых, поверить в свои силы, почувствовать себя нужным. Обретение уверенности в себе и признание окружающих позволяют решить еще одну задачу - осуществить коррекцию или предупреждение детских комплексов.
    Важное условие развития гармонично развитой личности – использование педагогами методов психолого-педагогической поддержки учащихся. Поддержка требуется на всех этапах развития воспитанника.  Первый этап – открытие ребенком своих возможностей. Психолого-педагогическая поддержка здесь заключается в создании условий, при которых воспитанник поверит в свои силы. Ведь еще немецкий философ XIX века Л. Фейербах писал: «Человек только там удовлетворяет самого себя, лишь там он чего-то добивается, где он сам верит в свои силы». Второй этап – возникновение потребности в реализации своих возможностей. Психологическая поддержка данного этапа направлена на поиск стимулов, которые формируют внутреннюю готовность к действию – мотив. Третий этап – реализация потребности в деятельности, которая адекватна возможностям и склонностям личности. Психологической поддержкой в этот момент будет включение в ту деятельность, которая позволит самоактуализироваться и самоутвердиться личности ребенка.
    На современном этапе развития общества задача развития личности подрастающего поколения предполагает участие в этом процессе не узкого числа специалистов, а всех субъектов образовательного процесса (и когда они выступают в роли учителя-предметника, и когда выполняют функции воспитателя).
    Таким образом, обучение, воспитание и развитие учащихся требуют перестройки личностной позиции педагога. В условиях обновления общества и образования главным становится самоопределение педагога в личностном и межличностном аспектах. Современный педагог осознает, что его профессиональная деятельность будет успешной, только если есть личностные контакты с воспитанниками. Ценным является влияние на детей индивидуальности педагога. В современных условиях вербальное воздействие эффективно лишь в случае подкрепления высоко развитыми духовными качествами педагога. А это предполагает постоянное самосовершенствование. Писатель Томас Манн говорил о том, что человек не остается равнодушным к тому, что находит в себе: он всегда стремится к совершенству. Мы стремимся повысить свою компетентность в той области знаний, специалистом в которой являемся.  Овладеваем новыми программами; ищем новые источники информации; осваиваем новые технологии; стремимся расширить свой кругозор. Но такого же внимания требует к себе самовоспитание личностных качеств, от которых зависит гуманное отношение к окружающим, удовлетворенность самим собой, благоприятное самоощущение  в процессе педагогической деятельности. И тогда, возможно, увеличится количество педагогов, которые  смогут сказать, что они действительно счастливы, имея в виду слова известного французского философа К.Гельвеция: «Счастье людей заключается в том, чтобы любить делать то, что они должны делать».

	    Педагогический коллектив нашей школы совершенствует воспитательный процесс, используя различные педагогические технологии. Мы развиваем и укрепляем позитивные традиции, которые сложились в процессе многолетней совместной работы учителей и учащихся. В числе таких традиций следует выделить:

· уважение к истории школы и родного края; 

· тесную связь с выпускниками; 

· стремление учителя к достижению высокого уровня профессионализма; 

· демократический стиль сотрудничества учителей, учащихся, родителей; 

· творческая организация досуга учащихся (КТД). 

    Наша школа имеет богатую историю и замечательные традиции. Большое внимание уделяется в школе воспитанию патриотизма и гражданственности. Добрыми традициями на протяжении всех лет являются: волонтёрская работа, встречи с ветеранами войны и тружениками тыла, линейки памяти, митинги, экскурсии. Школьное краеведение помогает воспитывать у учащихся бережное отношение к труду и традициям народа, любовь к родному краю и своей Родине. Большое внимание уделяется работе с семьёй: изучение семей будущих первоклассников, посещение семей опекаемых детей, регулярное посещение проблемных семей, проводятся вечера вопросов и ответов, спортивные соревнования «Папа, мама, я – спортивная семья», выставки поделок семейного творчества, индивидуальные беседы с родителями, проведение педсоветов. Родители являются единомышленниками, помощниками классных руководителей, школы. Наиболее приемлемыми формами являются: диспуты, конкурсные программы, вечера отдыха, походы, поездки, экскурсии.

Основные направления, по которым работает наша школа:
  « Я - человек»
Способствует воспитанию нравственных чувств и этического сознания; воспитанию трудолюбия, творческого отношения к уче​нию, труду, жизни; воспитанию ценностного отношения к природе, окружа​ющей среде (экологическое воспитание);воспитанию ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и цен​ностях (эстетическое воспитание).

 «Я- гражданин»
Способствует воспитанию гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

 «Я - и семья»
Способствует воспитанию культуры семейных отношений

 Классными руководителями и учителями-предметниками нашей школы проводятся следующие мероприятия:
-  экологические недели, часы;

- экскурсии по родному краю;
-организация  школьной  экспедиции  для  исследования
малоизученных  мест, памятников природы;

-  интеллектуальные  краеведческие  игры, экологические  конкурсы,  викторины;

-  участие  в  научно-практических конференциях, конкурсах;
- участие в конкурсах: «Корнями дерево сильно», «Моя родословная», «Мои знаменитые родственники»

- сочинения на темы: «Расскажи о своем крае», «Мой отчий край»;

- школьные этнографические экспедиции;
- отчетные концерты  в конце учебного года;

- презентация творческой деятельности учащихся школы;

- участие в смотрах- конкурсах; викторинах, играх;

- беседы, интервью со старожилами села;

- изучение традиций семейных, родовых обрядов, праздников;

- экскурсии в музеи;

- конференции, публичный доклад, круглый стол; 
- посадка деревьев в аллее выпускников.
	


	
	
	


    На смену авторитарной педагогике сегодня приходит педагогика сотрудничества. Гуманизм как общечеловеческая философия предполагает понимание человека как высшей ценности общества, убеждение в его безграничных возможностях, в его способности к самосовершенствованию, уважение чести и достоинства личности, предоставлении ей свободы выбора.    В какую бы сферу общественной жизни мы ни заглянули, везде нужны личности. Личность… Как ее формировать, какие средства использовать для достижения наилучшего результата, для воспитания достойных граждан нашего Отечества? Подобное воспитывается подобным. Личность ученика может воспитать только личность учителя. Кто такой Педагог? Он отнюдь не «урокодатель». Он – просветитель, наставник, духовник и друг. Таковы лучшие учителя. Таков идеал педагога, взращивающий, назидающий и укрепляющий юную душу, ведущий ее к высоким целям. 

