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На современном этапе развития педагогической науки и практики актуальными являются проблемы формирования личности. Сейчас России нужны люди, умеющие творчески мыслить. Ведь только самостоятельная, творческая личность способна оказывать позитивное воздействие на свою жизнь и окружающий мир. Именно такие личности внесут свою лепту в развитие науки, культуры и промышленности и, тем самым, поднимут престиж страны на должный уровень.
Искусство имеет огромное значение для всего воспитания и обучения детей. 
По своей удивительной способности вызывать в человеке фантазию, творческую активность, музыкальное искусство занимает, безусловно, первое место среди всех многообразных элементов, составляющих сложную систему воспитания человека. Предмет музыки располагает возможностями для созидания, так как музыка есть предмет сотворчества на уровне личности автора музыки, личности учителя и личности ученика. Воспитание личности ребенка через освоение музыкальной культуры – вот главная цель обучения музыке в школе.
Однако нередко музыкальное образование рассматривается как необходимое только для тех детей, которые музыкально одарены. А такое мнение является ошибочным и разрушительным. Оно не принимает во внимание ту потребность, которая  живет  во всех детях – потребность в занятиях музыкой и искусством, так как это один из самых естественных и доступных для ребенка способов самовыражения. Поэтому обучение музыке нужно рассматривать  как целостное развитие личности ребенка.  

   Основным на уроках музыки, по мнению авторов многих, должно быть не приобретение теоретических знаний, а расширение интонационно – образного багажа ребенка, развитие его эмоционального отклика на музыку, формирование устойчивого интереса к музыкальному искусству как части  окружающей его жизни. Главным является не столько знания о музыке, сколько погружение в саму музыку, знание самой музыки.
    Процесс обучения  на уроке музыки  необходимо направить на обогащение  и пополнение музыкального опыта учащихся, а так же на освоение способов быть сопричастным к этому опыту, самому осваивать, преобразовывать и пополнять его.

   В основу моей работы  положена методика действия, т.е. активной музыкальной деятельности ученика в процессе слушания и исполнения музыки.
Необходимо определиться, что же включает в себя понятие «активные методы обучения».

Активный метод – это форма взаимодействия учащихся и учителя, при которой учитель и учащиеся взаимодействуют друг с другом в ходе урока и учащиеся здесь не пассивные слушатели, а активные участники урока. Если в пассивном уроке основным действующим лицом и менеджером урока был учитель, то здесь учитель и учащиеся находятся на равных правах. Если пассивные методы предполагали авторитарный стиль взаимодействия, то активные больше предполагают демократический стиль. Многие между активными и интерактивными методами ставят знак равенства, однако, несмотря на общность, они имеют различия. Интерактивные методы можно рассматривать как наиболее современную форму активных методов.
Интерактивный метод  Интерактивный («Inter» - это взаимный, «act» - действовать) – означает взаимодействовать, находиться в режиме беседы, диалога с кем-либо. Другими словами, в отличие от активных методов, интерактивные ориентированы на более широкое взаимодействие учеников не только с учителем, но и друг с другом и на доминирование активности учащихся в процессе обучения. Место учителя в интерактивных уроках сводится к направлению деятельности учащихся на достижение целей урока. Учитель также разрабатывает план урока (обычно, это интерактивные упражнения и задания, в ходе выполнения которых ученик изучает материал).
Следовательно, основными составляющими интерактивных уроков являются интерактивные упражнения и задания, которые выполняются учащимися. Важное отличие интерактивных упражнений и заданий от обычных в том, что, выполняя их, учащиеся не только и не столько закрепляют уже изученный материал, сколько изучают новый.
     Несомненно, каждый современный учитель музыки не может сейчас в своей практике  обойтись без активных и интерактивных методов обучения. Это стало неотъемлемой частью современной школы. Спектр данных методов обучения, применяемых учителями на уроках музыки настолько широк и разнообразен, что можно долго перечислять их. Многие активные методы, применяемые на уроках музыки, конечно, заслуживают особого внимания, потому что дают большой эффект в музыкальном воспитании школьников. Хочется немного остановиться на своих, ставших излюбленными и проверенными на собственной практике активных методах обучения.      
· Иллюстрирование музыкального произведения 

· Метод «пластическое интонирование»

· Инструментальное музицирование

· Метод драматизации и импровизации
· Вокализация  мелодии
Иллюстрирование музыкального произведения - перевод музыки на язык другого вида искусств. 
После прослушивания и анализа музыки («Утро» Э.Грига, «Осенняя песня» П.И.Чайковского, «Клоуны» Д.Б.Кабалевского, «Скворушка прощается» Попатенко, «Вальс» С.Прокофьева из балета «Золушка и др.)  дети  стараются «перевести» его на язык красок и линий. Передать в рисунке динамические нюансы, тембры инструментов. Сначала создаётся план рисунка, обсуждаются  краски будущей картины.
 На следующем уроке   учащиеся рассматривают  иллюстрации и обсуждают  «созвучие»  музыки и красок, их выразительность. 
Каждая картина несёт в себе отпечаток личности, оригинальности ребёнка. Нельзя критиковать детские рисунки, ведь это их личное видение, его нужно понять и принять, и, естественно, оценить и одобрить.
Пластическое интонирование - это один из способов, одна из возможностей “ проживания ” образов, когда любой жест, движение становятся формой эмоционального выражения содержания. Жест, движение, пластика обладает особенным свойством обобщать эмоциональное состояние. Пластическое интонирование это любое движение человеческого тела, вызванное музыкой и выражающее ее образ. Оно связано со всеми видами исполнительского искусства - движения музыканта подчас “договаривают” тайный смысл музыки, который слышит только этот музыкант. Иногда пластическое интонирование возникает спонтанно (от “переизбытка” чувств), но, зная неразрывность музыкальной и пластической выразительности, учитель должен побуждать ребят воспринимать музыку не только слухом, но и с помощью музыкально-ритмического движения. 

Конечно, этот метод является эффективным и приемлемым для младших школьников. Например, учащиеся 2 – го класса с удовольствием участвуют в исполнении песни А.Филиппенко «Веселый музыкант». Каждый выбирает себе понравившуюся роль: лирического скрипача (движения плавные, изображающие ведение смычка по скрипке), веселого балалаечника (движения активные с пританцовыванием), серьезного барабанщика (движения резкие, изображающие игру на барабане) и, наконец, веселых зайчат, пляшущих на лужайке.
Школьникам 3 – го класса нравится изображать в движениях, придуманных ими на уроке, жанровое различие в запеве и припеве песни Д.Львова – Компанейца «Дружат дети всей Земли»: от плавного покачивания корпусом в запеве до радостного танца в припеве. 

Конечно, дети чаще ждут показа готового варианта пластического выражения, чем сами его придумывают. Поэтому лучше ограничиваться только намеками и подсказками, способными помочь ребенку. Важно - свобода творчества . 

Так во втором классе ребята, прослушав фрагмент из “Утра” Грига, прекрасно справляются с заданием показать движением, как развивалась музыка (руки детей плавно поднимаются вверх, показывая как восходит солнце). 

Инструментальное музицирование - это творческий процесс восприятия музыки через игру на доступных ребенку музыкальных инструментах. Хочу еще раз подчеркнуть мысль о взаимопроникновении всех видов музыкальной деятельности в процессе активного восприятия музыки. Так, инструментальное музицирование самым тесным образом связано со слушанием музыки, вокально-хоровым исполнением, импровизацией. 

Приобщая детей к музыке через инструментальное музицирование, содействовать их творчеству, необходимо помнить следующее: 

ученик действует так, как ему подсказывает его музыкальная интуиция; 

учитель помогает выбрать музыкальный инструмент, соответствующий стилю и музыкальному образу произведения; 

учитель помогает ученику найти прием исполнения. 
Известный и благодатный пример музицирования на детских инструментах песня “Веселый музыкант” А.Филиппенко, русские народные песни “Дон-дон”, “Камаринская”, белорусская народная песня “Перепелочка”, “Арагонская хота” М.Глинки, “Кузнец” И.Арсеева, “Скворушка прощается” Т.Попатенко. В третьем классе знакомимся и музицируем на инструментах русского народного оркестра (в основном с ударными) в произведениях: русские народные песни “Светит месяц”,  “Воронежские частушки” и др. Во всех случаях дети пользуются бубном, трещотками, ложками. Настоящий восторг испытывают дети 2 – го класса, играя на фортепиано в четыре руки с учителем русскую народную песню «Во поле береза стояла». Главное – ровно и ритмично нажимать на указанные учителем клавиши, но каким сложным оказывается это задание для многих ребят! Это усиливает эффект успеха, которого добивается не каждый.  
В старших классах тоже есть благодатные темы, где можно смело применить метод инструментального  музицирования. Так, тема «Болеро» М.Равеля» в 7 классе. Тема сложная, но, применив активные методы, она становится увлекательным занятием, где творческие задания для учащихся превращаются в настоящую борьбу и преодоление трудностей. Одним из методов, применяемых мной, изучая данную тему, является безошибочное исполнение семиклассниками ритмического рисунка испанского танца болеро. Как хочется каждому преодолеть трудность этого задания на импровизированных барабанах – партах импровизированными барабанными палочками – карандашами. Успеха добиваются не сразу, это еще больше усиливает желание справиться с данной проблемой. И, наконец, кульминация успеха – звучание  «тутти», когда весь класс или часть ребят одновременно исполняют ритмический рисунок точноь и без ошибок, слившись в едином звучании. 
Я думаю, что игра на инструментах - интересная полезная музыкальная деятельность детей. Это позволяет украсить жизнь ребенка, развлечь его и вызвать стремление к собственному творчеству. В процессе обучения игре на инструментах хорошо формируется слуховые представления, чувство ритма, тембра, динамики. Развивается самостоятельность в действиях ребенка, его внимание и организованность. 

Наблюдая, что инструментальное музицирование вызывает восторг, радость у  учеников, желание каждого попробовать свои силы, я  использую эту деятельность для общего музыкального и творческого развития. 

 Метод драматизации и импровизации  - это метод, позволяющий детям проявить фантазию, выдумку, артистизм и импровизацию одновременно. Особенно эффективен данный метод при работе с младшими школьниками. Так, простейшие примеры драматизации на уроках музыки в 1 – м классе при знакомстве с произведениями из «Детского альбома» П.И.Чайковского. Дети с большим удовольствием превращаются в девочку, у которой сломалась  кукла. Они под музыку «Болезнь куклы» разыгрывают настоящий мини – спектакль «одного актера». В результате мы видим главное – переданное композитором настроение в пьесе, переживание ребенка и пропускание через себя детскую беду. Напротив, пьеса «Клоуны» Д.Б.Кабалевского рождает веселую бурную фантазию ребенка, ребенок берет на себя нелегкую роль клоуна, которому необходимо развлечь публику.
Более сложные примеры драматизации – разыгрывание фрагмента из детской оперы «Волк и семеро козлят», где у каждого – своя роль, свой характер, своя музыкальная партия. Здесь ребенок участвует в коллективной работе, и от каждого зависит успех спектакля – успех совместной работы.

Интерактивные методы обучения, как современная разновидность и усложнение активных методов обучения, несомненно, чаще всего применяется мною в средних и старших классах. 

Гуманистическая философия образования реализуется с помощью разнообразных технологий, целью которых является не только трансляция знаний, а выявление, развитие, рост творческих интересов и способностей каждого ребенка, стимулирование его самостоятельной продуктивной учебной деятельности. Одной из таких технологий и является проектная методика или метод проектов.

 Метод проектов широко использовался в России в 30-е годы и был незаслуженно забыт, т.к. не дал положительных результатов. Причин было несколько: теоретическая проблема не была исследована в достаточной мере. Из этого вытекало неоднозначное понимание сущности школьных проектов, их типологии, организационных форм работы. Идея, навязанная сверху, не воспринималась учительством как нечто необходимое, разумное, важное для образования учащихся. В результате идея проектной методики не получила своего развития и прекратились исследования в этом направлении. Сегодня метод проектов вновь используется, но уже в обновленном виде и позволяет эффективно решать задачи личностно-ориентированного подхода в обучении подрастающего поколения

Проектная методика характеризуется высокой коммуникативностью и предполагает выражение учащимися своих собственных мнений, чувств, мыслей, активное включение в реальную деятельность, принятие личной ответственности за продвижение в обучении. С помощью проектной методики на уроке можно достичь сразу нескольких целей - побудить ребенка к творчеству, закрепить изученный материал, создать на уроке атмосферу праздника и украсить кабинет красочными работами детей. Подготовить, оформить и представить проект – дело гораздо более долгое, чем выполнение традиционных заданий. Проект ценен тем, что в ходе его выполнения, школьники учатся самостоятельно приобретать знания, получать опыт познавательной и учебной деятельности.

В своей практике я использую следующие виды проектов: 

· Информативно-исследовательские проекты /рефераты, презентации/ например, «Жизнь и творчество композитора», «История создания  музыкального произведения»; 

· Сценарные проекты - внеклассное мероприятие для школы или отдельного класса (подготовка и проведение концертов, смотров-конкурсов, классных часов, фестивалей и т.д.); 

· Творческие работы – свободное сочинение по прослушанному музыкальному произведению, создание стихов на музыкальную тематику.
      Так, применяя данную методику, нельзя переусердствовать со сложностью заданий. Например, создание творческой работы (написание сочинений, создание стихов) должно стать итогом хорошо усвоенного материала. К тому же произведение должно оставить яркий эмоциональный всплеск в душе подростка. Лишь в этом случае работа будет выполнена и, не всеми ребятами одинаково интересно и хорошо. Затем дети по желанию сами зачитывают свои творческие работы на уроке. Наиболее благодатными темами для создания творческих работ являются такие темы, как «История создания второго фортепианного концерта С.Рахманинова», «Лунная соната Л.Бетховена» и др.
       Информативно -  исследовательские проекты, как правило, я использую в  8 классе на завершающем этапе  изучения школьной программы «Музыка». Именно в этом задании виден итог всей работы учителя. Насколько успешно подросток  справится с данным заданием, насколько заинтересован в выборе той или иной темы проекта, с каким желанием и интересом работает как правило в мини – группе? Все это должен проанализировать учитель и наметить дальнейшие перспектитивы своей педагогической деятельности.
       Отличительная черта проектной методики - особая форма организации. Организуя работу над проектом важно соблюсти несколько условий: 

1.Проблема, предлагаемая ученикам, формулируется так, чтобы ориентировать учеников на привлечение фактов из смежных областей знаний и разнообразных источников информации. Необходимо вовлечь в работу всех учащихся класса, предложив каждому задания с учетом уровня его подготовки.

2.Выполнение проекта связано с поиском новой, дополнительной информации, обсуждением этой информации, и ее документированием, выбором способов реализации проекта (это могут быть рисунки, поделки, викторины, презентации и др.). Одни проекты оформляются дома самостоятельно, другие, требующие помощи со стороны учителя, создаются в классе. Главное – не подавлять инициативу ребят, с уважением относится к любой идее, создавать ситуацию «успеха». Кроме того, самостоятельный выбор содержания и способов деятельности способствует развитию эмоциональной сферы личности, ее способностей, склонностей, интересов.                            Ориентируясь на те цели и задачи, которые стоят перед учителем музыки, и, зная запросы учащихся в современном мире, я и применяю в своей работе данную методику. 
     Опыт работы в школе показал, что в развитии интереса к предмету нельзя полагаться только на содержание изучаемого материала. Если учащиеся не вовлечены в активную деятельность, то любой материал вызовет у них созерцательный интерес к предмету. Для того чтобы разбудить в школьниках активную деятельность, им нужно предложить проблему интересную и значимую. Метод проектов позволяет школьникам перейти от усвоения готовых знаний к их осознанному приобретению.

