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«Мир стал динамичным. Новый день приносит новые задачи. От решения этих задач зависит не отметка в дневнике, а жизнь планеты, государства, семьи, каждого из нас.  Современному миру нужны яркие личности, нужны талантливые учителя. Серость порождает серость. Огонь зажигает огонь».
 Анатолий Гин 
Современные тенденции в развитии науки и образования характеризуются повышенным вниманием к проблемам отечественной культуры, её сохранения, переосмыслением её места и роли в структуре познавательной и практической деятельности.
Особенности содержания учебного предмета «Музыка» обусловлены спецификой музыкального искусства как социального явления, задачами художественного образования и воспитания и многолетними традициями отечественной педагогики. Изучение этого предмета направлено на формирование музыкальной культуры личности, освоение музыкальной культуры мира; развитие и углубление интереса к музыке и музыкальной деятельности, развитие музыкальной памяти и слуха, ассоциативного мышления, фантазии и воображения; развитие творческих способностей учащихся в различных видах музыкальной деятельности (слушание музыки, пение, игра на музыкальных инструментах, музыкально - пластическое движение, импровизация и др.).
Изучение музыки дает возможность реализации интеграции со смежными предметными областями (историей и обществознанием, русским языком и литературой, изобразительным искусством, мировой художественной культурой и др.). Возникает возможность выстраивания системы межпредметных и надпредметных связей, интеграции основного и дополнительного образования через обращение к реализации художественно – творческого потенциала учащихся, синтезу  обучения и воспитания на материале музыкального искусства.
Образование в начальной школе является базой, фундаментом всего последующего обучения. ФГОС НОО предусматривает формирование основ учебной деятельности ребёнка – систему учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат. Именно начальная ступень школьного обучения должна обеспечить познавательную мотивацию и интересы учащихся, их готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности учения с учителем и одноклассниками, сформировать основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми.

Учащиеся начальной школы научатся воспринимать музыку и размышлять о ней; воплощать музыкальные образы при создании театрализованных и музыкально-пластических композиций, разучивании и исполнении музыкальных инструментах; импровизировать в разнообразных видах музыкально-творческой деятельности. Школьники смогут открыто выражать свое отношение к искусству, проявить ценностно-смысловые ориентации, позитивную самооценку, самоуважение, жизненный оптимизм.

Одной из важных задач музыкального образования сегодня является освоение культурных традиций прошлого и настоящего родного края. Изучение музыкального краеведческого материала в рамках введения национально-регионального компонента в тематическое планирование уроков музыки поможет познакомить учащихся с музыкальными традициями Оренбуржья.
Организация воспитательной работы и внеурочной деятельности по музыке


В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования (ФГОС НОО) основная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением, в том числе, и через внеурочную деятельность. Под внеурочной деятельностью в рамках реализации ФГОС НОО следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. 

Важным условием, позволяющим решать задачи современного музыкального образования и воспитания, является использование интегрированного подхода к обучению и освоению искусства. Интегрированный подход способствует переосмыслению общей структуры организации обучения, подготовке учащихся к процессу активного восприятия, пониманию и осмыслению информации, формированию у школьников понятий и представлений о мире как едином целом. Интеграция помогает учить детей рассматривать любые явления с разных позиций, применять знания из различных областей в решении конкретной творческой задачи, активно выражать себя в каком-либо творчестве.
Изучение музыкального искусства в начальной школе (в соответствии с ФГОС начального общего образования) должно быть направлено на:

· формирование первоначальных представлений о роли музыки в жизни человека, ее роли в  духовно-нравственном развитии человека;

· формирование основ музыкальной культуры, в том числе на материале музыкальной культуры родного края, развитие художественного вкуса и интереса к музыкальному искусству и музыкальной деятельности;

· умение воспринимать музыку и выражать свое отношение к музыкальному произведению; 

· использование музыкальных образов при создании театрализованных и музыкально-пластических композиций, исполнении вокально-хоровых произведений, в импровизации.

      Чтобы не быть голословными, хотелось сразу бы поделиться приемами, методами и формами, которые можно применять для решения столь важных для нас задач. Итак, первой обозначена задача – формирование первоначальных представлений о роли музыки в жизни человека, ее роли в  духовно-нравственном развитии человека. 
       Благодаря замечательной программе  Д.Б.Кабалевского, в которой уже заложена основная мысль о том, что музыка – это отражение жизни человека, у учителя появляется огромное поле деятельности для решения этой задачи. 

Например, при знакомстве с танцевальной, маршевой и песенной музыкой, учитель непременно в беседе с детьми выяснит, где можно применить в жизни то или иное произведение. И, конечно же, сразу представить жизненную ситуацию,  которая просто не может обойтись без данных музыкальных произведений  (семейный праздник, праздничный парад, укачивание ребенка), или детские истории, рассказанные  в произведениях П.И.Чайковского («Новая кукла», «Болезнь куклы», «Марш деревянных солдатиков»), Д.Д.Шостаковича и Д.Б.Кабалевского («Вальс – шутка», «Клоуны»). Младшие школьники с удовольствием включаются в импровизированные миниатюрные спектакли на уроке, где непосредственно применяют выученные или прослушанные произведения. Такие спектакли активизируют детей, дети на практике усваивают мысль о необходимости музыки в жизни человека, о ее естественном сопровождении быта и праздников. 

     Во внеурочной деятельности эта задача решается еще более эффективно. 

Например, в прошлом году образовательная программа, по которой я работала в 1 классе, была рассчитана на разучивание детских популярных песен, ставших настоящей сокровищницей детского российского музыкального искусства. Все мы выросли на таких прекрасных песнях, как «Пусть бегут неуклюже», «Голубой вагон», «Антошка» и многие другие детские песни. Дети с удовольствием их разучивают и сразу же, на занятиях внеурочной деятельности, учатся применять их на практике. Например, если у одноклассника день рождения, ребята поздравляют его песней «Пусть бегут неуклюже», а затем устраивают для него праздничный концерт, на котором каждый  - артист со своим музыкальным номером. Это может быть не только песня, но и веселый танец – импровизация, хоровод «Каравай», музыкальные игры. И, конечно же, специальное разучивание песен для праздников 8 Марта, День Защитника Отечества, День пожилых людей. Дети получают задание: сделать музыкальный сюрприз свои родным и близким. Разучивая праздничную песню, дети держат ее в секрете (надо сказать, что такие «секретные сюрпризы» очень нравятся детям). Потом ребята с восторгом рассказывают, как они преподнесли свой музыкальный сюрприз маме, папе, бабушке, родным людям, о том, как их «сюрприз» понравился родным. Не это ли главная цель, которую мы преследуем на музыкальных занятиях. 
          В этом году я второй год занимаюсь внеурочной деятельностью, теперь дети стали второклассниками. Теперь я работаю по другой образовательной программе, которая называется «Русская культура», это мне очень близкая тема (на протяжении многих лет я работаю с детьми в дополнительном образовании, занимаясь этнографией и фольклором русского народа). Для себя я сделала вывод: народное творчество очень близко детям. Применение приема драматизации  обеспечивает активное участие детей в занятии, дает возможность импровизировать, проявлять творческую активность. Каждая народная песня – это уже спектакль («Как у наших у ворот», «Заинька», «Со вьюном я хожу», «Во поле береза стояла»). С каким удовольствием дети сами распределяют роли, артистично их исполняют, да еще и импровизируют. Ролей, как правило, на всех не хватает, и тогда остальные превращаются в оркестр народных шумовых инструментов, что тоже очень радует детей. Вот огромное поле для проявления творческих способностей, импровизации, а, главное, приобщение к народной культуре – источнику духовности и нравственности. 
Конечно, «высшим пилотажем», непременно станет использование во внеурочной деятельности приема «погружения в культуру»: подготовка и разыгрывание фрагмента народного обряда или праздника. Но самое ценное будет то, когда это «погружение» произойдет вне школы, в реальных жизненных условиях (колядование, хождение волочебников, сжигание Масленицы, и др.).
В приведенных примерах  в тесной интеграции реализуются задачи  формирования основ музыкальной культуры, в том числе на материале музыкальной культуры родного края, развитие художественного вкуса и интереса к музыкальному искусству и музыкальной деятельности.
        Еще одной из очень важных задач изучения музыкального искусства в школе является  умение воспринимать музыку и выражать свое отношение к музыкальному произведению. Задача очень сложная, ведь именно от правильного восприятия зависит весь интерес к предмету, ко всему музыкальному искусству. Музыкальное искусство – ведь это не только песни школьного репертуара – это огромный пласт классической инструментальной музыки, восприятие которой порой и для взрослого человека является чем – то недосягаемым. Как же школьному учителю музыки сделать так, чтобы младший школьник не боялся слухового восприятия инструментальных и вокальных классических произведений, чтобы восприятие музыки  стало  для детей приятными минутами общения с прекрасным? 
     Конечно, без эмоционального и доступного для детей вступительного слова обойтись никак нельзя. Но очень интересным, я считаю, использование так называемых «музыкальных загадок», т.е. создание маленьких проблем, которые дети должны решить в процессе слушания музыки. Эффект поразительный. Например, перед прослушиванием в 1 классе музыкальных пьес «Утро в лесу» и «Вечер», ставлю перед детьми проблему: « Какое время суток композитор Салманов изобразил нам с помощью музыки?» Но, чтобы задача легко решалась, предварительно мы играем в игру «Композитор», в которой дети говорят, как бы они написали музыку для утра, дня, вечера и ночи. Дети легко предлагают свои варианты музыки для описания картины утра, дня, вечера и ночи, указывая на музыкальные средства, которые они применят для того или иного произведения ( для утра – спокойную светлую, в умеренном темпе; для дня – веселую, подвижную, полную энергии;, для вечера – спокойную, с усталостью; для ночи – тихую, очень медленную и т.д.). Перед знакомством с отрывками из балета «Конек – Горбунок» Р.Щедрина ставлю проблему: необходимо определить, в каком порядке прозвучат эти отрывки (на доске написаны названия отрывков специально не в том порядке, в котором они звучат в записи), кроме того, необходимо определить жанр каждого отрывка и объяснить свое решение. Восприятие нового материала превращается в аналитическую увлекательную игру, дети играют в нее увлеченно, пытаются первыми дать правильный ответ. Такими приемами мы решаем несколько задач: ребенок приобретает познавательные и коммукативные компетенции, применяем деятельностный подход, используем в работе метод учебной ситуации.
              ФГОС  вводят новое понятие – учебная ситуация, под которым подразумевается такая особая единица учебного процесса, в которой дети с помощью учителя обнаруживают предмет своего действия, исследуют его, совершая разнообразные учебные действия, преобразуют его, например, переформулируют, или предлагают свое описание и т.д., частично – запоминают. 
В связи с новыми  требованиями  перед учителем ставится задача научиться создавать учебные ситуации как особые структурные единицы учебной деятельности, а также уметь переводить учебные задачи в учебную ситуацию.  
Для создания учебной ситуации могут использоваться приемы:
•    предъявить противоречивые факты, теории;
•    обнажить житейское представление и предъявить научный факт;
•    использовать приемы «яркое пятно», «актуальность».
     Учебной ситуацией может стать выполнение определенного задания.    При этом изучаемый учебный материал выступает как материал для создания учебной ситуации, в которой ребенок совершает некоторые действия (работает со справочной литературой, анализирует текст, находит орфограммы, группируя их или выделяя среди них группы). Осваивает характерные для предмета способы действия, т.е. приобретает наряду с предметными познавательные и коммуникативные компетенции.
Итоговая оценка достижения выпускниками начальной школы планируемых результатов по музыке имеет ряд особенностей, вытекающих из общих подходов к системе оценивания достижений требований стандарта и специфики самого предмета. Специфика оценки определяется тем, что музыка изучается как живое искусство в его неразрывной связи с жизнью. Поэтому оцениванию подлежат опыт эмоционально-ценностного отношения к искусству, опыт музыкально-творческой деятельности, проявляющийся в процессе слушания музыки, пения, игры на элементарных детских музыкальных инструментах и др., и соответствующие планируемым результатам знания и способы деятельности выпускников начальной школы. Полнота оценки планируемых результатов по музыке обеспечивается тем, что итоговая оценка выпускника начальной школы складывается из накопленной оценки различных учебных достижений и результатов выполнения итоговой работы.

Оценивание результатов начального образования по музыке каждого ученика носит сквозной (накопительный) характер и осуществляется в ходе текущих и тематических проверок на каждом уроке на протяжении каждой четверти и всего учебного года. При этом учитывается степень активности учащегося не только в коллективно-творческой деятельности на уроке, но и в сфере внеклассной, внеаудиторной работы. Важным показателем успешности становления музыкальной культуры и достижения планируемых результатов является участие выпускников в различных формах культурно-досуговой деятельности класса и школы (музыкальные фестивали и конкурсы, театральные спектакли, ассамблеи искусств, концерты инструментальных, танцевальных и вокально-хоровых коллективов, проектная деятельность и другие мероприятия).

Накопленная оценка отражает динамику индивидуальных достижений учащихся, их продвижение в освоении планируемых результатов, позволяет наглядно увидеть нарастающую успешность музыкально-творческой деятельности, объём и глубину знания музыки и сведений о музыке.

Немного расскажу о моих методах оценивания учащихся. Для каждого учителя личностные достижения учеников вне школьных занятий очень важны, их участие в общешкольных и внеклассных мероприятиях с музыкальными номерами и есть проявление проникновения музыкального искусства непосредственно в жизнь ребенка. Нельзя не учитывать такие результаты ученика при выставлении оценок за четверть и год. Я думаю, что отметить успехи ребенка на уроке перед всем классом является необходимым, ведь многие ребята могут тоже заинтересоваться внешкольными выступлениями и активизировать в этом отношении свою деятельность.
В опыте моей работы есть такие варианты домашнего задания: 

· рассказать родителям, братьям или сестрам услышанную историю о композиторе или об истории создания музыкального произведения (особенно, если чувствуешь, что дети очень эмоционально восприняли информацию на уроке), побывать в роли музыковедов;

· если в средствах массовой информации (радио, телевидение) вы услышите знакомое музыкальное произведение, запишите в тетради какое произведение и где оно прозвучало.
Особое внимание уделяется оценке сформированности умения выполнять учебные и художественно-практические задачи, самостоятельно действовать при разрешении проблемно-творческих ситуаций в повседневной жизни (например, выбор песни или музыкального произведения для поздравления членов семьи, сверстников в СМИ; «Музыкальное поздравление», т. е. самостоятельное исполнение вокального или инструментального произведения для друзей, в кругу семьи). Достижение целого ряда планируемых результатов проверяется комплексными заданиями, которые в зависимости от сформированности музыкально-слухового опыта и способностей выпускника могут быть выполнены как на базовом, так и на повышенном уровне.

Задания разного уровня позволяют оценить не только результативность освоения выпускником курса музыки в начальной школе, но и эффективность решения учителем ключевых задач личностного, познавательного, коммуникативного и социального развития учащихся. Следует иметь в виду, что невыполнение учащимися дополнительных заданий повышенного уровня не является препятствием для перехода на следующую ступень обучения.

В заключении необходимо напомнить о требованиях, предъявляемых к современному уроку музыки:

•    хорошо организованный урок  в хорошо оборудованном кабинете должен иметь хорошее начало и хорошее окончание.
•    учитель должен спланировать свою деятельность и деятельность учащихся, четко сформулировать тему, цель, задачи урока;
•    урок должен быть проблемным и развивающим: учитель сам нацеливается на сотрудничество с учениками и умеет направлять учеников на сотрудничество с учителем и одноклассниками;
•     учитель организует проблемные и поисковые ситуации, активизирует деятельность учащихся;
•    вывод делают сами учащиеся;
•    минимум репродукции и максимум творчества и сотворчества;
•    времясбережение и здоровьесбережение;
•    в центре внимания урока - дети;
•    учет уровня и возможностей учащихся, в котором учтены  такие аспекты, как профиль класса, стремление учащихся, настроение детей;
•     умение демонстрировать методическое искусство учителя;
•    планирование обратной связи;
•     урок должен быть добрым.

Вся учебная деятельность должна строиться на основе деятельностного подхода, цель которого заключается в развитии личности учащегося на основе освоения универсальных способов деятельности. Ребенок не может развиваться при пассивном восприятии учебного материала. Именно собственное действие может стать основой формирования в будущем его самостоятельности. Значит, образовательная задача состоит в организации  условий, провоцирующих детское действие. 
Все эти приемы, методы и формы, применяемые  в рамках изучения предмета «Музыка»,  несомненно, помогут учителю  музыки  в достижении главной цели - 
воспитание культурной высоконравственной личности.
